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Descrizione 
corso 

 
Il corso si propone di evidenziare le tecniche dei giuristi romani assumendo quale 
punto d’osservazione il tema della causa negoziale. 
 
 

Obiettivi del corso 
e risultati di 

apprendimento 
attesi 

 

Obiettivo del corso è mostrare agli studenti, attraverso l’approccio diretto alle 
fonti, strumenti e tecniche con i quali i giuristi romani affrontano il tema della 
causa negoziale, della forma e dell’astrazione, ricavandone una lezione di 
metodo valida anche per il giurista contemporaneo. 
 



 
Programma 

(contenuti, testi, 
modalità di 

svolgimento) 
 

Eventuale 
distinzione 
programma 

frequentanti / non 
frequentanti 

 

Il sistema negoziale romano. 
Causa e negozio nella visione romana. 
La tipizzazione delle cause negoziali. 
Causalità e astrazione. 
La atipicità senza forme: i nova negotia. 
La disciplina giustinianea degli atti traslativi 

Stima 
dell’impegno 

orario richiesto 
per lo studio 
individuale 

Il programma integrale richiede uno studio individuale dello studente pari a circa 
120 ore per i non frequentanti e di circa 60 ore per i frequentanti. 

Metodi di 
insegnamento 

utilizzati 
 

 
La didattica si svolgerà mediante lezioni frontali. Durante il corso potrà essere 
distribuito altro materiale didattico e il corso potrà essere arricchito con lezioni e 
seminari di altri docenti. 
 

Risorse per 
l’apprendimento 

e/o altro materiale 
didattico 

 

 
A. Corbino, La causa negoziale nel diritto privato romano, Cedam, Padova 2014 
 

Attività di 
supporto 

 

Colloqui settimanali per fornire, ove necessario, chiarimenti e approfondimenti 
sugli argomenti oggetto del programma nonché per verificare il metodo di studio 
e il livello di apprendimento. 
 

Modalità di 
frequenza 

 
La frequenza al corso non è obbligatoria. 

 



 

Modalità di 
accertamento 

 

 
Agli studenti frequentanti è consentito di sostenere una prova esonerativa 
(attinente ad una circoscritta parte del programma) le cui modalità di svolgimento 
saranno esplicitate durante il corso. L’esame finale viene svolto in forma orale, 
seguendo di massima le indicazioni contenute nella seguente griglia: 
 

 Conoscenza e 
comprensione 
argomento 

Capacità di analisi 
e sintesi 

Utilizzo di 
referenze 

Non 
idoneo 

Importanti 
carenze. 
Significative in 
accuratezze 

Irrilevanti. 
Frequenti 
generalizzazioni. 
Incapacità di 
sintesi 

Completamente 
inappropriato 

18-20 A livello soglia. 
Imperfezioni 
evidenti 

Capacità appena 
sufficienti 

Appena 
appropriato 

21-23 Conoscenza 
routinaria 

È in grado di 
analisi e sintesi 
corrette. 
Argomenta in 
modo logico e 
coerente 

Utilizza le 
referenze standard 

24-26 Conoscenza 
buona 

Ha capacità di 
analisi e sintesi 
buone, gli 
argomenti sono 
espressi 
coerentemente 

Utilizza le 
referenze standard 

27-29 Conoscenza più 
che buona 

Ha notevoli 
capacità di analisi 
e sintesi 

Ha approfondito 
gli argomenti 

30-30L Conoscenza 
ottima 

Ha notevoli 
capacità di analisi 
e sintesi 

Importanti 
approfondimenti 

 

 


